



Газета для тех, кто любит наш край и хочет знать его историю

Приложение к газете "Вперед", № 3, октябрь 1994 года

До тех пор, пока мы не проникнемся мыслью, что сегодняшний день тоже станет историей, нам придется тратить массу сил и денег для создания краеведческого музея нашего времени. Мы совершим непростительную ошибку, если начнем собирать только то, что уцелело из далекого прошлого, не обращая внимания на день сегодняшний. Не лучше ли начать работу для будущего сейчас. Пусть вещи сегодняшнего дня подождут своего часа в записниках. Пройдут годы, десятилетия и новые работники музея скажут спасибо тем, кто вовремя, недорого приобрел, сохранил для будущего какие-то вещи, документы, письма... При таком подходе к созданию музейной коллекции возможен сознательный отбор наиболее типичного. А в поисках прошлого, увы, часто приходится довольствоваться тем, что случайно уцелело.

Вещи, которые окружают нас в быту, устаревают и их отправляют на свалку. А ведь среди них есть потенциальные экспонаты краеведческого музея, несущие отпечаток своего времени. Оно пройдет и уже никогда не вернется. Я остро ощутила это, побывав как-то в Александровском музее-заповеднике, где развернута большая выставка, посвященная быту конца XIX - начала XX века. Нет на ней особенных художественных ценностей, а какое она создает ощущение времени, стиля жизни, атмосферы небольшого провинциального городка! Прошло каких-то сто лет, а это уже другая эпоха.

Да разве на нашей памяти не стали историей визитки и талоны, по которым мы покупали товары и продукты? Когда это было? Года три-четыре назад. Такой небольшой срок, а они уже ушли в прошлое и стали историческими документами.

А первые листовки свободных выборов народных депута-

тов? А школьные учебники истории недавних лет? Поздравительные открытки с 7 ноября, 1 Мая тоже стали историей. На наших глазах возникли новые - с Рождеством и Пасхой, появились новые календари с репродукциями икон или с изображениями животных, символизирующих

наук, занимающемуся изучением краеведческой работы в нашей стране. Было это вскоре после августа 1991 года. Возбужденная событиями, я рассказала в письме и об этих днях, о том, что видела своими глазами. И получила ответ, что мое письмо является ценным историческим документом.

яны в школе-интернате в Жучках? Или обертки конфет Загорской кондитерской фабрики? Ведь через несколько лет их не найти.

А матрешки и деревянные яйца, которыми торгуют на Красной площади, или, скажем, полотенце с вышитой надписью "Абрамцево"... Дорого? Но где, в какой стране - Германии или США - придется искать их музейным работникам в следующем тысячелетии? Не дороже ли обойдется? Не станут ли раритетами изделия Хотьковской фабрики РХИ, тем более, что это производство находится в кризисе и, возможно, будет прекращено.

Особый интерес представляют, на мой взгляд, творческие работы детей. Несколько лет назад в журнале "Огонек" были опубликованы сочинения петроградских детей и рисунки, сделанные после Октябрьской революции 1917 года. Трудно переоценить значение этих свидетельств истории. Восприятие исторических событий детьми, при всей их наивности, может быть более верным, чем книги многих писателей и труды историков. Конечно, ценны не только детские работы, которые связаны с событиями исторической важности. При условии свободного самовыражения творческие работы детей немало скажут о времени будущему посетителю музея.

Давайте же собирать то, что характеризует наше настоящее и наше недавнее прошлое. Пусть краеведы будущего не упрекут нас в равнодушии к дню сегодняшнему. Сделаем так, чтобы им не пришлось разыскивать кроссовки и тарелку с надписью "Общепит", как сейчас краеведы разыскивают лапти и глиняные горшки начала XX века.

Т. СМЕРНОВА.  
Хотьково.

## НЕ СЖИГАЙТЕ СТАРЫЕ ПИСЬМА, ИЛИ О ТОМ, ЧТО СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ТОЖЕ СТАНЕТ ИСТОРИЕЙ

годы по Восточному календарю. И они когда-то станут приметами прошлого.

Уйдут в прошлое и ларьки со "сникерсами" и "марсами", и "китайско-турецкий" рынок. Можно возразить, что речь идет о предметах, несвязанных напрямую с нашей местностью, так сказать, предметах всеобщих. Но все это - приметы нынешнего времени, нашей жизни, они необходимы для создания фона будущей музейной экспозиции. А главными в ней, конечно же, будут экспонаты, отражающие жизнь нашего края.

Думаю, сейчас уже стало ясно, что "треугольники" писем военных лет стали достоянием истории. Но вот такой случай из ближайшего прошлого. Пришлось мне писать благодарность за присланную книгу одному знакомому доктору исторических

Таков взгляд специалиста. Действительно, ведь из писем, дневников, мемуаров и т. п. формируется отдел письменных источников музея. Но люди чаще всего выбрасывают или сжигают старые бумаги.

Конечно, для музейной экспозиции наиболее выигрышными являются не бумаги, а вещи. Что можно без особых затрат приобрести сегодня? Вспомним, например, как в 40-50-е годы модно было украшать жилища вышитыми накидками, занавесками и т. п. Сейчас такие вещи вышли из моды, но сохранились еще у многих. А украшенные стекляшками брошки? Их делала фабрика, расположенная в помещении Покровской церкви Хотьковского монастыря. Или костюмы маленьких обезьянок, сшитые из старой бархатной портьеры для встречи 1992 года - Года обез-

Сейчас очень многое работает на разобщение людей и очень мало на сближение. В послевоенные годы, кроме общих квартир и шумных дворов, сближало кино, на котором все тогда были помешаны. Как правило, в кинотеатры тогда не забегали, а торжественно отправлялись всей семьей или с девушкой. Приходили задолго до начала сеанса, заходили в буфет, слушали музыку. Да, да, не удивляйтесь, все это было в городском кинотеатре, который вы видите на старом снимке. И буфет,

и музыка. Играл даже настоящий джаз-оркестр.

Сейчас посещаемость кинотеатров резко упала. Главная причина - засилье третьесортных американских фильмов, "долгоиграющие" Мари и Санта-Барбары, видеотехника почти в каждой квартире и прочие приметы сегодняшнего дня. Давно уже не "крутится" кино в клубах и Дворце культуры, в кинотеатре "Мир" разместились мебельный салон. Прошлое не вернуть! А жаль.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

### ОТ МЕДИЦИНСКОЙ ЖЕНСКОЙ ШКОЛЫ - К НЫНЕШНЕЙ ГИМНАЗИИ



## Пусть станет она наследницей высокой культуры

В начале первой мировой войны на пустыре, примыкающем к Вознесенской площади, было построено здание двухгодичной женской школы с медицинским уклоном. Не мудрено, что по внешнему виду, соответствовавшему последнему слову гигиенической науки, здание это вполне походило на госпиталь: высокие потолки, "итальянские" окна, белые с голубым стены, паркетные полы, не допускающие появления на них пыли, тамбур для лифта с ручным приводом лебедок, обеспечивающий подъем и опускание носилок в горизонтальном положении до второго этажа...

В 1914 году здание было освящено священником Вознесенской церкви.

В последующие годы расстояние от школы до фронтов постепенно "сокращалось". Неизменным оставался только забор, отделявший школу от Вознесенской площади, на которой торговали лошадьми и скотом.

После Февральской революции из окон школы можно было наблюдать жаркие митинги различных партий, представители которых забирались на высокие навесные кучи, заменявшие им трибуны...

Некровавые события Октябрьской революции в нашем городе известны большинству жителей... Избегая путаницы в нумерации новых трудовых школ, им стали присваивать названия. Так школа №1, смотревшая на проспект Красной Армии, стала называться "имени РККА".

Я со своими будущими одноклассниками переступил ее порог осенью 1933 года и был зачислен в 8а класс третьей ступени. Наши незабвенные

дни начинались с построения на линейку перед окнами второго этажа, смотрящими на центральную часть города.

Как и у всех, дни быстро превращались в месяцы, месяцы - в годы, и наступала пора прощания, неодинаковая для всех: одни переезжали с родителями в другие города, другие уходили на производство зарабатывать на жизнь, для иных жизнь продолжалась в институтах.

Прошло время, и наша альма-матер стала разрушаться. На глазах рушились крыша и перекрытия. Кому только ее "не передавали": и Дому пионеров, и "новым" структурам, и военным, а кончилось это ее полным разрушением, разграблением, исчезновением паркета.

Я от имени бывших учеников школы, тревожась о ее печальной судьбе, пытался отстоять это здание для детей (см. "Открытое письмо господину Кручинину", опубликованное в газете "Вперед" 10 августа 1989 года). Рад, что совместными усилиями мы добились этого.

От имени выпускников школы №1 я благодарю всех, кто принял участие в возрождении здания школы в городскую гимназию. Пусть будет она теперь похожа на "звезду" металлического рока, украшенная блестящим ожерельем своей ограды.

Но в любой форме пусть станет она наследницей высокой культуры наших предков и блестящей носительницей идеалов подлинного гуманизма в будущем, создадим пионеров науки, философии, художественного и любого другого благородного творчества!

Е. КОНЕВ.

### Снимок- воспоминание





К 50-летию Победы

# ПЕРВАЯ УДАРНАЯ

(по материалам музея школы № 9)

Ее создавали в самые трудные дни Московской битвы, когда даже Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин спрашивал генерала Г. К. Жукова: "Вы уверены, что удержим Москву? Я говорю вам с болью в душе... Говорите честно, как коммунист". "Москву безусловно удержим, но нужно еще две армии и танки, хотя бы немного", - ответил командующий Западным фронтом. 23 ноября 1941 г. одна из армий получила

сто 500 автоматов 29-я бригада получила только 15. Не хватало даже винтовок и гранат. Солдаты, убрав парты, сдвинув столы, отдыхали в школах, клубах и в помещении учительского института. Офицеры собирали по городу лыжи. Работники музея-заповедника читали военным лекции по истории Троице-Сергиева монастыря:

*Века бессильны славу их стереть,  
Их имена блестят без позолоты,  
Бессмертен подвиг и священна смерть  
Крестьян-героев Шилова и Слоты.  
(Г. Бармин)*

*Солдаты читали уже в армейской газете:  
Рассказ о нас - о преданных Отчизне.  
Ты сыну, как былинку передашь,  
Чтоб помнил он, как присягали жизни,  
Стояли насмерть! - в этом подвиг наш.*



Генерал-лейтенант  
В. И. Кузнецов

название 1-я Ударная. Ее формирование развернули в Загорске и Дмитрове, назначив командующим генерала Василия Ивановича Кузнецова, а начальником штаба - полковника Никанора Дмитриевича Захватаева.

Уже на следующий день Сталин звонил в Загорск и спрашивал: "Как идет формирование?" Он предупредил, что враг может выйти в район Дмитрова и Яхромы, что нужно быть готовым к нанесению контрударов уже 27 - 28

И вдруг ночью 28 ноября немцы прорвались по Пермиловскому мосту через канал Москва-Волга, и поток немецких танков устремился на Загорск, Пушкино и Москву. На Дмитровском шоссе не было укреплений, через час враг уже мог постучаться в ворота Кремля. Сталин кричал в телефонную трубку полковнику Захватаеву: "Мы вас послали на канал не для того, чтобы отдавать неприступные мосты!" Позже он рассказал командарму Кузнецову о смертельной опасности для столицы: "Остановите продвижение... разгромите и отбросьте за канал... Лично руководите контрударом... Об исполнении доложите". Потом Захватаеву звонил уже маршал Шапошников: "Голубчик! Постарайся, чтобы немцы не догадались о появлении резервной армии для наступления. Пусть думают, что сопротивляется истощенная, уставшая 20-я армия!" Утром солдат в Загорске уже не было. Все ушли в бой. Помогли стремительному продвижению на Дмитров три тысячи саней Загорского промкомбината, лыжные батальоны.

На Дмитров двинулся бронепоезд капитана Ф. Малышева. Отбив пять немецких атак, бронепоезд огнем всех орудий стал теснить вражеские танки и группы автоматчиков. За три часа непрерывного боя стволы орудий раскалялись, артиллеристы задыхались в пороховом дыму... Нужна была передышка. На открытой бронеплощадке бездействовал четверенный зенитный пулемет. Сержант Николай Фомичев бросился к установке, опустил стволы и дал такой огонь, что вражеские солдаты побежали. Немцы вывели вперед свои танки. На платформу обрушился град снарядов. Фомичев погиб, но заговорили орудия бронепоезда. Враг отступил.

Восточнее деревни Пермилово гитлеровцы окружили батарею лейтенанта Григория Лермонтова. На батарее уже все слышали крики пьяных немецких солдат: "Русс, сдавайся!" Поставив пушки на прямую наводку, артиллеристы расстреляли все атаки врага. Немцы отрезвели, отступили, оставив в снегу более ста трупов. Группа добро-

вольцев-лыжников во главе с лейтенантом А. Родным подобралась к немецким танкам на окраине Пермилово и забросала их гранатами и бутылками с горючей смесью. В заснеженном поле моряки Тихоокеанского флота встретили 15 немецких танков, которые двигались на Загорск. - По-лундр-ра! - моряки сбросили бушлаты и в тельняшках бросились в атаку. Бутылку в моторную часть танка, гранаты под гусеницу - вся немецкая колонна была сожжена. Никогда не забуду рассказ об этом участника боя Д. А. Медведникова. Когда он рассказывал, то слезы лились градом, сердце сжималась жестокая боль: он как бы снова видел поле, дымящиеся немецкие танки и убитых 400 товарищей в полосатых тельняшках. В самом городе Дмитрове немцев остановила 30-я армия. Из подбитого танка через запасной люк вылез ее командующий генерал Лелюшенко. Все немцы, прорвавшиеся через канал, были уничтожены. Командарм В. И. Кузнецов доложил в Ставку, что задание Родины выполнено.

А своим солдатам он сказал: "Мы одержали первую, хотя и небольшую по масштабам победу. Враг начинает выдыхаться. Необходимо каждому бойцу понять эту истину и подготовиться к наступательным боям".

Это почувствовал и командующий Западным фронтом Г. К. Жуков. Он попросил 1-ю Ударную армию продолжить наступление, создать плацдарм на другом берегу канала, деблокировать группу войск генерала Ф. Д. Захарова, попавшую в окружение. По пояс в ледяной воде переправлялись бойцы, они штурмовали деревни Языково и Степаново. Подошла бригада танков Т-34 и КВ. Яростнее всех сражалась бригада моряков полковника Я. П. Безверхова. Часто штыками и гранатами. Помогал им танк Павла Гужвы, они брали дом за домом. В Языкове немцы потеряли 7 танков и 700 солдат. "Бой под Языковым - позор и жестокое поражение моей части", - заявил немецкий офицер, попавший в плен. Батальоны прорвали блокаду группы генерала Ф. Д. Захарова. Ее две стрелковые и одна кавалерийская дивизии тут же влились в 1-ю Ударную армию. "Дашь Яхрому!"

На окраине Яхромы наступление было остановлено скорострельной немецкой пушкой. Напрасно лейтенант Иван Харлов огнем пулемета пытался уничтожить вражеский расчет. Оставив пулемет, назначив командира, он пополз по глубокому снегу со связкой гранат. Бросок был удачным. Подбежав к орудию, Харлов увидел черный танк с крестом. Ему удалось подбить его первым же выстрелом.

За Яхрому сражались и днем, и ночью. Не хватало снарядов, огневой поддержки. Но смелые удары с флангов, обходы лыжных батальонов позволили освободить первый город нашего наступления. В городе были захвачены 25 танков и 107 автоматов. Как же были удивлены наши солдаты, когда нашли в них инструменты военного оркестра и парадные мундиры: немцы готовились к победному параду на Красной площади.

Успешное наступление 1-й Ударной армии и контрудары 16-й и 20-й армий позволили

Г. К. Жукову начать общее наступление Западного фронта. У него возникла идея перехода в наступление без паузы. "Если бы противник оказал серьезное сопротивление, то никакое контрнаступление бы не состоялось. Немцев погубила легкость, с которой они одержали первые победы", - писал он в своих воспоминаниях. Помогал нам и сильный мороз, который остановил немецкие танки. Выходили из строя орудия и пулеметы. Немецкие солдаты жались к теллу, прятались в блиндажах. Поэт М. Светлов писал в армейской газете:

*...Тяжелое проклятие России  
Сугробами навалит на врага.  
Над ним зима опустит тучи низко,  
Под ним навек окаменеет  
лед,  
Его от нашей ярости  
сибирской  
И теплая фуфайка не спасет.*



Н. Т. Фомичев

Вот тут генерал Г. К. Жуков и преподнес немецким войскам сюрприз! В батальонах Красной армии читали воззвание: "Подступы к Москве должны стать и будут могилой немецких полчищ!" Не все его тогда понимали. Генерал И. С. Конев отказался поддержать, сославшись на то, что у него нет резервов: мол, переходим в наступление, а на каждое орудие только по 1 - 2 снаряда! Генерал Москаленко писал, что его армия отступала, когда получила приказ о наступлении. "Потребовалось, фигурально выражаясь, лишь повернуться через левое плечо и разить противника". Армия Лелюшенко перешла в наступление без артиллерийской и авиационной подготовки, без криков "Ура!" Ночью наступали на флангах, а потом ударили в центре.

Эту победу у Жукова украл и преподнесил ее как "гениальный стратегический план тов. Сталина". За это военный историк генерал Жилин получил Сталинскую премию. Потом стали искать подходящую дату наступления - "день Сталинской Конституции". Жуков утверждал, что конкретного приказа ставки о переходе в наступление не было.

Как справедливо, что к 50-летию Великой Победы в Москве и Санкт-Петербурге поставят памятники великому полководцу, а наши ветераны смогут получить медаль или орден Жукова.

В газете 1-й Ударной армии М. Светлов писал:

*Пусть будет страх в бою  
тебе неведом.  
Зачем, друг, таков закон  
войны:  
Лицом вперед - услышишь  
гром победы,  
Лицом назад - проклятие  
страны.*

Юрий БАЙКОВСКИЙ.

(Продолжение следует.)



## КНИГА ПАМЯТИ

(Начало в № 55)

**ВЛАДИМИРОВ Виктор Михайлович**, красноармеец. 1923 г. р., г. Загорск. Призван Загорским ГВК. Погиб в бою в декабре 1942 г. Похоронен: д. Гусево Ржевского р-на Тверской обл.

**ВЛАДИМИРОВ Григорий Иванович**, красноармеец. 1908 г. р., д. Вонякино Загорского р-на. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в сентябре 1941 г.

**ВЛАДИМИРОВ Иван Алексеевич**, красноармеец 1002 сп 305 сд. 1913 г. р., Константиновский р-н. Призван Константиновским РВК. Пропал без вести в октябре 1941 г.

**ВЛАДИМИРОВ Петр Тарасович**, рядовой. 1919 г. р. Призван Загорским ГВК. Погиб на фронте 4 марта 1945 г. Похоронен: Белоруссия, г. Брест.

**ВЛАДИМИРОВ Сергей Иванович**, красноармеец. 1903 г. р., г. Загорск. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в августе 1942 г.

**ВЛАСКИН Фрол Николаевич**, красноармеец. 1909 г. р., д. Вяльцево Загорского р-на. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в октябре 1941 г.

**ВЛАСОВ Александр Гаврилович**, мл. сержант в/ч 70555. 1912 г. р., г. Хотьково. Призван Загорским ГВК. Погиб на фронте 22 января 1944 г. Похоронен: Белоруссия, д. Сердов Гомельской обл.

**ВЛАСОВ Алексей Иванович**, красноармеец. 1915 г. р., д. Макарово Ивановской обл. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в сентябре 1941 г.

**ВЛАСОВ Андрей Михайлович**, рядовой. 1908 г. р., д. Липовка Можайского р-на. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в декабре 1943 г.

**ВЛАСОВ Василий Иванович**, красноармеец. 1912 г. р., д. Кисляково Константиновского р-на. Призван Константиновским РВК. Пропал без вести в апреле 1942 г.

**ВЛАСОВ Иван Константинович**, красноармеец. 1899 г. р., Константиновский р-н. Призван Константиновским РВК. Погиб в бою 28 марта 1942 г. Похоронен: д. Александровка Темнинского р-на Смоленской обл.

**ВЛАСОВ Иван Федорович**, красноармеец. 1902 г. р., Загорский р-н. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в апреле 1942 г.

**ВЛАСОВ Михаил Григорьевич**, рядовой 1062 сп. 1905 г. р., д. Баранцево Калининской обл. Призван Загорским ГВК. Погиб в бою 22 января 1944 г. Похоронен: Тосненский р-н Ленинградской обл.

**ВЛАСОВ Николай Васильевич**, красноармеец 1326 сп 415 сд. 1921 г. р., г. Загорск. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в 1942 г.

**ВЛАСОВ Николай Васильевич**, мл. военный техник. 1914 г. р. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в мае 1942 г.

**ВЛАСОВ Николай Игнатьевич**, сержант. 1909 г. р., Загорский р-н. Призван Загорским ГВК. Погиб на фронте 26 ноября 1942 г. Похоронен в Волгоградской обл.

**ВЛАСОВ Павел Яковлевич**, сержант 370 сп 1922 г. р. Призван Загорским ГВК. Погиб в бою 13 сентября 1944 г. Похоронен: Польша, Белостокское воеводство, д. Гроунь.

**ВЛАСОВ Семен Григорьевич**, рядовой. 1899 г. р., д. Баранцево Калининской обл. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в октябре 1943 г.

**ВЛАСОВ Тимофей Иванович**, красноармеец. 1915 г. р., с. Троицкое Башмаковского р-на Пензенской обл. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в январе 1943 г.

**ВОВИНА Антонина Васильевна**, ефрейтор. 1913 г. р. Призвана Загорским ГВК. Пропала без вести в мае 1944 г.

**ВОДИН Михаил Михайлович**, красноармеец. 1908 г. р., д. Товарково Орловской обл. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в октябре 1941 г.

**ВОДЯГОВ Николай Сергеевич**, сержант 1191 сп. 1906 г. р., г. Загорск. Призван Загорским ГВК. Погиб в бою 31 мая 1943 г. Похоронен: д. Суслино Велижского р-на Смоленской обл.

**ВОЕЩУРИН Алексей Алексеевич**, рядовой 662 ап. 1911 г. р. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в сентябре 1943 г.

**ВОЖОВ Тихон Иванович**, красноармеец. 1920 г. р., ст. Хотьково Загорского р-на. Призван Загорским ГВК. Погиб в бою 30 марта 1942 г. Похоронен: д. Суковка Юхновского р-на Смоленской обл.

**ВОЗОВ Игнат Михеевич**, красноармеец. 1915 г. р. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в ноябре 1941 г.

**ВОИНОВ Павел Ефимович**, рядовой в/ч 31779. 1904 г. р., д. Заболотье Константиновского р-на. Призван Константиновским РВК. Пропал без вести в ноябре 1944 г.

**ВОИЩЕВ Василий Яковлевич**, рядовой в/ч 57950. 1925 г. р., Томская обл. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в апреле 1945 г.

**ВОЙТЕНКО Федор Ефимович**, рядовой 1119 сп. 1910 г. р., с. Н. Крышка Тамбовской обл. Призван Загорским ГВК. Умер от ран 4 февраля 1945 г. Похоронен: Латвия, х. Брувери Эмбурской волости.

**ВОЛАКОВ Василий Михайлович**, красноармеец. 1906 г. р., Константиновский р-н. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в октябре 1941 г.

**ВОЛГУТОВ Иван Никитович**, лейтенант 5 сд. 1911 г. р. Призван Загорским ГВК. Умер от ран 29 марта 1943 г. Похоронен: д. Высокое Угранского р-на Смоленской обл.

**ВОЛДОХИН Сергей Сергеевич**, гв. сержант. 1924 г. р. Призван Загорским ГВК. Погиб в бою в декабре 1943 г. Похоронен: Украина, д. Кирилловка Киевской обл.

**ВОЛЖЕНКОВ Василий Иванович**, рядовой. 1918 г. р., д. Ренихово Загорского р-на Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в декабре 1943 г.

**ВОЛКОВ Александр Алексеевич**, красноармеец. 1913 г. р., д. Каменки Загорского р-на. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в ноябре 1941 г.

**ВОЛКОВ Александр Ильич**, красноармеец. 1914 г. р. Призван Загорским ГВК. Пропал без вести в р-не Сталинграда в 1942 г.

**ВОЛКОВ Александр Михайлович**, рядовой в/ч 38540. 1920 г. р. Призван Константиновским РВК. Умер от ран 16 января 1944 г.

**ВОЛКОВ Александр Николаевич**, красноармеец. 1906 г. р., д. Шабуново Загорского р-на. Призван Константиновским РВК. Пропал без вести в марте 1942 г.

(Продолжение следует.)



Из истории народного образования

## ПОД ЗНАКОМ РОМАНТИКИ

(Продолжение. Начало в № 90 - 91 от 9 июля 1994 г.)

В 30-е годы на высоком подъеме работали все методические комиссии (объединения) как в городе, так и в районе. На заседаниях секций начальных классов часто предметом обсуждения была великолепная работа М. С. Когтевой. Каждый урок Марии Сергеевны был отлично подготовленным, увлекательным действием. Детей завораживал артистизм талантливого педагога. Они восхищались ее мимикой, каждым жестом. После уроков часто провожали любимую учительницу до дома. Не считаясь со временем, она много сил и времени отдавала внеклассной работе. Проводила "Праздники Букваря", осуществляла постановку сказок, даже опер, с танцами, пением... Родители стремились отдать своих детей именно к Когтевой.

Кроме названных словесников, гордостью нашего города были М. Ф. Соболев, О. В. Корнева, П. М. Астахова, Е. А. Орехова, С. Д. Куличкова, П. Н. Шувалов. До сих пор живут в памяти учеников 3-й семилетки превосходные уроки и внеклассная работа С. Д. Куличковой. Серафима Дмитриевна была инициатором объединения учеников начальных классов в художественной самодеятельности. Дети ставили спектакли, сами шили костюмы. Спектакли возили по деревням, устраивали праздники цветов.

Екатерина Алексеевна Орехова все свое время посвящала школе и ученикам. Они с благодарностью вспоминают ее увлекательные уроки и занятия в литературном кружке. Один из ее учеников - писатель Алексей Мусатов многие годы сохранял дружбу со своей учительницей, привозил ей свои книги. В 50-е годы Екатерина Алексеевна читала кружковцам в рукописи книгу А. Мусатова "Дом на горе".

В городе и районе работало много талантливых учителей-математиков. Среди них И. В. Лазарев, А. А. Башилов, Г. Н. Степанов, М. Г. Попова, Е. В. Алявдина, В. Н. Горская, М. Н. Андреева, Т. С. Ермолова, Е. В. Курганова, П. В. Полтев и др.

А. А. Башилов блестяще знал предмет. Очень серьезно работал со способными учениками, многие из которых успешно закончили вузы и стали отличными математиками.

В те годы любимой учительницей была и М. Н. Андреева. Она жила школой, детям отдавала всю душу. На уроках была строгой, требовала четких ответов, знания наизусть определений и теорем. Много занималась дополнительно, особенно отстающими учениками.

Иван Васильевич Лазарев. Крестьянский мальчик, он так жаждал учиться, что бежал из дома и поступил в Киржачскую учительскую семинарию. Учительствовать начал в деревне Пустое Рождество в конце 20-х годов. Сам строил

школу. В 30-х годах она стала центром культурной и политической жизни округа. Кое-кому не нравилась активная деятельность директора, на него поступил донос. Но он успел поехать в Москву. Там учительствовал, окончил пединститут, в Загорск приехал во второй половине 30-х годов. Поступил работать в школу № 1, где преподавал до 1942 года. Умер в 1942 году от туберкулеза. Этой болезнью он заболел еще в годы первой мировой войны. Талантливый педагог рано ушел из жизни, не успев себя до конца реализовать. Он был личностно. Умный, образованный, эрудированный, мог свободно вести любой предмет в школе, обладал феноменальной памятью.

О некоторых преподавателях истории, географии, химии, физики мы уже рассказывали в предыдущих материалах. Сегодня наш рассказ о физике Федоре Потаповиче Городецком, который бесценно проработал в школе им. РККА с 1925 по 1944 год до конца своих дней. Знания его были глубоки и обширны, поэтому его пригласили преподавать физику на рабфак и в один из вузов, где он проработал несколько лет. В тяжелые военные годы уже в немолодом возрасте он продолжал выполнять свой долг учителя. На работе был строг, требователен, и в то же время слыл человеком добродушным и с чувством юмора. Увлекался шахматами, пчеловодством, садоводством. Ученики ценили его не только за ум, но и за широту интересов.

Рассказывая о работе преподавателей химии, прежде всего хотелось бы назвать педагогов Я. И. Пономаренко, М. И. Бумагину (рассказывают, что ученики Бумагиной были и лаборантами, она доверяла им ключи от лаборатории и они сами готовили опыты). В 30-е годы начала работать А. М. Гусева, но уже тогда можно было увидеть в ней великолепного химика, каким она стала в 40-60-е годы.

Яков Иванович Пономаренко отличался благородством, служил примером как учащимся, так и преподавателям. Был аккуратен, бережлив, не позволял детям портить и напрасно расходовать химические реактивы. Все это делалось по-доброму, за что ребята очень любили и уважали его.

Большой вклад в дело эстетического воспитания и образования школ внесли преподаватели рисования и чер-

чения М. Михайлов, Н. Чумаков, В. Рассказов, В. Мей, В. Фаворский, Н. Никулин и другие.

Талантливый график и живописец народный художник СССР, действительный член академии художеств В. А. Фаворский был тесно связан со школой имени КИМ. Он делал декорации, рисовал эскизы костюмов героев спектаклей, которые ставила М. С. Когтева со своими воспитанниками.

В 1932 году, еще будучи студентом, начал работать в школах нашего города Николай Александрович Никулин. С 1935 года он учитель школы № 4. На второй день войны ушел на фронт пехотинцем. Два тяжелых ранения, 14 наград, в том числе ордена Красной Звезды, ордена Отечественной войны I степени, медаль "За отвагу". После окончания войны вернулся в школу № 4, где проработал до пенсионного возраста. До сих пор Николай Александрович занимается своим любимым делом - живописью, принимает активное участие в общественной жизни. Такой характер. А еще Николай Александрович страстный охотник. Любовь к природе и живописи он передал своим ученикам и собственным детям. Николай Александрович - потомственный педагог и живописец. Его пра-

С удовольствием читаю очерки М. Киневской и А. Красниковой, публикуемые под рубрикой "Из истории народного образования". Радуюсь за тех, чьи фамилии не забыты.

Когда-то и я по просьбе редакции газеты "Вперед" отослала в организуемый музей истории народного образования сведения о старейших учителях Загорского района. Жаль, что никто не узнает того, что могли бы поведать Т. А. Моисеева (Савелова-Бергсон), С. Н. Оранская, Г. А. Назаров, С. А. Белов и другие, умершие в последние 5 лет.

Сейчас еще жива - но ей уже 91 год! - Нина Тарасовна Назарова, которая в 40-е годы вместе с мужем Григорием Александровичем Назаровым жила и работала в школе им. РККА.

Мой немудреный рассказ не о просвещении, а о людях, относящихся к романтикам в силу тех событий, в которых они участвовали. Свою

дед Григорий Григорьевич преподавал в Духовной семинарии в Вифании. Дед Алексей Григорьевич в той же семинарии преподавал рисование. Отец Александр Алексеевич окончил Петербургскую академию художеств, стажировался в Италии, преподавал в Строгановском училище. Дети тоже пошли по этой же линии. Вот такая славная династия выросла в нашем городе.

О педагогических династиях и семьях Сергиева Посады можно написать не один очерк. Всему городу известны целые кланы блестящих педагогов: Чербова-Когтева-Соколова-Михайловы, Цветковы-Каптеры-Байковские, Скрипкины - три поколения.

Очень большое внимание уделялось трудовому воспитанию в школе и на предприятиях. С удовольствием работали дети с руководителями производственного обучения Е. В. Кузнецовой. Она водила их на практику на ткацкую фабрику и завод № 6. Дети уважали этого преподавателя за эрудицию и интеллигентность.

В школьном комбинате мастеровских руководил А. Д. Курганов - добрый, внимательный, любящий свой предмет. Любовь к труду он сумел передать своим ученикам. А. Д.

Курганов погиб в годы Великой Отечественной войны.

Также во время войны погиб преподаватель физкультуры И. Ф. Зимин. Он и И. А. Петров много сделали для развития спорта в нашем городе.

Во многих школах работали библиотеки. Библиотекари вместе с учителями воспитывали детей, прививали им любовь к книге. Особенно запомнились выпускникам средних школ имена библиотекарей Маврицкого, Ильиной и Щербаковой.

Тогда все работники школ влияли на воспитание детей. Пример трудолюбия подавали технические служащие. Они неустойно следили за порядком и чистотой. Эти женщины были не только трудолюбивы, но и строги. На нашалившего ученика не нужно было жаловаться директору - раз берется сама "тетя Поля". После занятий они убирали кабинеты, коридоры, туалеты, а утром обязательно протирали влажной тряпкой парты. Их так и запомнили на всю жизнь: в школе им. РККА - тетя Поля, в школе им. КИМ - тетя Ксюша и тетя Дуна, в школе № 4 - тетя Мария...

Шефов и спонсоров в те годы не было, школы ремонтировались своими силами, поэтому велика была

роль завхозов. Много лет в школе № 1 проработал Павел Павлович Кочнев. Прекрасный хозяин, честный, добросовестный человек. Нельзя не вспомнить добрым словом завхозов, которые работали позже. Это Н. М. Крашенинников, А. А. Санников.

Методическим центром внешкольной и внеклассной работы был в те годы и продолжает оставаться сейчас Дом пионеров на Первомайской (ныне Вознесенской) улице (сейчас он называется Домом творчества детей и юношества), а в год своего открытия это был клуб пионеров и школьников.

Первым директором клуба была Любовь Стрельникова. Становлению клуба пионеров помогали коллективы завода № 6, трикотажной фабрики и фабрики игрушек. Большой вклад в развитие клуба внес художник В. Ф. Мей. Каждая комната была расписана им. Рисунки эти отражали характер работы кружков. С 1938 года Дом пионеров возглавила Е. М. Соломонова. Дети и сегодня с удовольствием идут в "свой" дом, с радостью занимаются в клубах и кружках по интересам и учатся любить и понимать прекрасное. Наглядным доказательством плодотворной работы ребят являются выставки их изделий.

Объединяющий и руководящий центр работы школ - городской отдел народного образования - с 1937 года возглавлял Г. К. Казура. Был он прекрасным организатором, хорошим методистом, добрым человеком. Он погиб на фронте во время Великой Отечественной войны.

М. КИНЕВСКАЯ,  
А. КРАСНИКОВА.

## Резонанс

## Не разлучили их ни беды, ни война...

учительскую деятельность Н. Сысоева и Г. Назаров начинали в Константиновской волости: Нина - в начальной школе Константинова, а Гриша - в Караваевке. Любовь соединила этих людей на всю жизнь. Не разлучили их ни беды, ни война. Верны остались они и своему профессиональному долгу. Я могла бы рассказать о них и об их друзьях-учителях, но коснусь только прожитых ими в здании школы им. РККА лет.

В здание школы со двора вели два входа: через левый, минуя первый и второй этажи, можно было попасть в комнатушку, занимаемую семьей завуча Г. А. Назарова. Григорий Александрович, кроме заведования учебной частью, преподавал географию, был строгим учителем, а среди учеников был чудачком, так как из-за дальтонизма не различал цвета. В первые годы войны он был в ополчении. Батальон ополченцев располагался в здании института игрушки, и мы наве-

щалиего в диковинном для нас, детей, почти полностью застекленном и раскрашенном камуфляжем доме. Отогнав фашистов от Москвы, и вернулся дядя Гриша к своим привычным обязанностям: составлению расписаний, планов, проведению педсоветов, подготовке к конференциям, о которых упоминают и авторы очерка.

Конференции, линейки, собрания проводились в "зале", куда можно было пробраться в щель между стеной и шкафом, отделяющими учебные помещения от "жилого". А жила семья завуча из четырех человек в комнате 12 квадратных метров и "подсобке" с плитой и раковиной. На плите в годы войны мы грелись. Нина Тарасовна преподавала, растила двух дочерей, уделяя внимание и мне - племяннице.

В школе некоторое время жила и семья директора, и семья техники Марандиной. В 1942 году в школе размещался госпиталь. У правого

входа в здание стоял часовой, и связь между жильцами и работающими в школе на некоторое время прервалась.

Я помню дружбу учителей города, которая продолжалась до смерти. Сейчас остались единицы из них. Но они дружат, вспоминают трудные годы прожитой жизни и очень нуждаются во внимании. Работающие и живущие когда-то в школе им. РККА могли бы рассказать о том, как болели, глядя из окон школы, за спортсменов, выступающих на стадионе, об отлучавшихся в школу праздники, об игре в крокет во дворе школы, об уборке школьного парка.

В учителях всегда жила романтика их молодости, которая проявлялась в дни отмечаемых ими торжеств: дней рождения, годовщин свадеб и просто при встречах, некоторые из которых зафиксированы на фотографиях моих альбомов.

С. ЛАЗУТИНА.

## Из почты "Краеведческого вестника"

С большим вниманием прочитал в "Краеведческом вестнике" № 1 ("Вперед", 30.07.94) письмо ветерана войны И. Т. Александрова, опубликованное под заголовком "Память должна быть вечной". В этом письме он предлагает отвести на городском кладбище отдельный участок для погребения уходящих из жизни ветеранов Великой Отечественной войны. Чтобы в дни памяти и скорби жители города приходили к этому святому месту поклониться своим землякам - тем, кто воевал, кто приближал час победы.

Это место, на мой взгляд, не должно быть мемориальным - с дорогим обелиском и Вечным огнем. Пусть это будут обычные могильные холмики и скромные памятники. Другого нам, ветеранам, и не надо. А просим мы отвести такой уголок на городском кладбище не

ради себя, а ради будущих поколений, чтобы помнили, чтобы эстафету памяти передавали от сыновей к внукам.

Кто-то скажет: зачем создавать уголок памяти о великой войне на городском кладбище, цветы можно принести и к городскому обелиску. Не согласиться с этим нельзя. Однако хотелось бы напомнить землякам, что у Вечного огня захоронены не жители нашего города, погибшие на фронтах Великой Отечественной войны, а солдаты из других городов и сел, умершие в загорских госпиталях.

Как проходило это перезахоронение и кто похоронен в братской могиле рассказал мне участник этого события Илья Львович Неймарк. Он тоже ветеран Великой Отечественной войны, в 60-х годах, когда проходило перезахоронение,

работал начальником горкомхоза, и был непосредственным исполнителем этой акции.

Наш городской мемориал

## НАС ОСТАЛОСЬ ТАК МАЛО!

можно сравнить с могилей Неизвестного солдата. Как и она, он стал для нас символом памяти обо всех погибших, в том числе и о загорчанах. Однако я считаю, что это не должно мешать отведению на городском кладбище отдельного уголка для захоронения земляков - участников войны. Ведь нас осталось так мало!

Многие ветераны войны, с которыми приходилось говорить на эту тему, под-

держивают меня, однако некоторые беспокоит один деликатный момент: а если кто-то захочет быть похоронен

рядом со своими близкими? В этом случае никто не помешает родственникам исполнить волю покойника.

В городе сейчас проживает чуть больше четырех тысяч участников войны, самому молодому из них - за 70 лет. Мы, ветераны, простите за кощунство, "вымирающее" поколение, и недалек тот час, когда последнего из нас будут показывать по телевидению, как когда-то показывали послед-

него матроса с крейсера "Варяг".

Большинству из нас не дает покоя тревога, связанная с все возрастающими затратами на ритуальные услуги. Только одна копка могилы по официальному расценкам стоит сейчас 100 тысяч рублей. Так неужели те, кто пол-Европы по - пластуни пропахали, не заслужили "привилегии" бесплатно лечь в эту землю? Привилегия эта давно оплачена тяжкими ранами и пролитой кровью солдат.

Не считите меня, уважаемые читатели газеты "Вперед", каким-то сентиментальным фантазером, но я, развивая тему "вечной памяти", не могу не поделиться с вами мыслями еще по одному поводу. Представьте себе такую картину: Москва, Александровский сад, могила Неизвестного солдата, а рядом, в Кремлевской стене за вечным пламенем священ-

ного огня замурованы урны с прахом полководцев Великой Отечественной. Первый в этом скорбном строю - Георгий Константинович Жуков, а дальше урны с прахом командующих фронтами - ведь в живых уже нет ни одного из них. Можно было бы расположить эту скорбную шеренгу по фронтам: от Карельского до 4-го Украинского. А можно и в хронологии времени ухода из жизни. В любом случае это была бы память о всех погибших, выигравших войну. Они должны быть рядом - солдаты и генералы Великой Отечественной.

Уважаемые руководители города! Мое письмо не просто информация к размышлению, а просьба от имени ветеранов той страшной войны. Поимите нас правильно.

О. ОСИПОВ,  
ветеран войны и труда.



## ТИХАЯ МОЯ РОДИНА

## УЛИЦА БУЛЬВАРНАЯ

Не знаю, как вам, а моему сердцу уютные деревянные дома милее, чем вычурные богатые особняки из красного кирпича, растущие в нашем городе, как грибы. Невольно замедляешь шаг, проходя мимо такой красоты. А красота эта, оказывается, совсем рядом: стоит перейти железнодорожную ветку в районе хлебозавода и подойти к храму архистратига Михаила. От него и начинается одна из моих любимых улиц - Бульварная. Широкая и очень оригинальная: толи улица, толи бульвар, то ли роща. Улицу украшают красивые дома. Многие из них сохранились еще с тех далеких времен начала века, когда дома строили не спеша, чтобы душа

отдыхала и успокаивалась, глядя на них. Жили в них дачники, ведь район этот был когда-то дачным поселком, окраиной Сергиева Посада. Не было тогда поблизости заводов, фабрик, шумных магистралей. Только изредка тишину нарушал паровозный гудок.

Рассказ о Бульварной улице был бы неполным, если бы я не поведала об истории храма, от которого берет начало улица.

В конце прошлого века в Черниговский скит к старцу Варнаве приехал генерал-губернатор Екатеринослава Михаил Андреевич Красюк. Старец дал ему совет: построить церковь. Ушел генерал-губернатор в отставку,

переселился в наш город, купил несколько гектаров земли и начал строить. При церкви открыл богадельню - приют для одиноких старых людей.

Ну а так как был Красюк, по всей видимости, от природы человеком предприимчивым, землю вокруг храма стал сдавать в аренду или продавать гражданам. Так появились в округе улицы Бульварная, Огородная, Лесная, Полевая, Березовый переулок. А весь район народ стал называть Красюковка. На почтовых конвертах так и писали: Сергиев Посад, Красюковка...

В 1901 году состоялось открытие Михайловской церкви, первым священником которой стал Николай Милославин.

Территория вокруг храма быстро преобразовалась: выкопали пруд, в нем сделали купальни, на берегу установили красивые беседки, посадили березы, садовые деревья, цветы... Рассказывают, что райский был уголок. Он напоминал сказочный островок, обитатели которого вели размеренную, тихую жизнь: растили детей, работали на огородах, пасли коз (отсюда название близлежащего района - Козья горка), ходили в церковь.

Много с тех пор воды утекло. Церкви архистратига Михаила была уготована такая же участь, что и другим приходским церквям Сергиева Посада. В 1931 году ее закрыли и изуродовали: полетел вниз колокол, а за ним и крест... Без заботливой руки хозяина здание стало быстро приходить в упадок. Нельзя сказать, что церковь пустовала. В ней размещалась начальная школа, позже - медицинское училище, а потом - какая-то артель... Но все эти организации чувствовали себя здесь неуютно, поэтому долго в многострадальных стенах храма не задерживались.

Все возвращается на круги своя. 14 октября 1990 года, под Покров, в полуразрушенной Михайловской церкви состоялась первая служба. Вел ее священник, кандидат богословия



отец Вячеслав. А 21 ноября того же года в свой престольный праздник - Михайлов день - в церкви состоялось освящение креста, который после водосвятного молебна, крестного хода водрузили на самой высокой точке храма (купол сейчас сделан, он стоит рядом с церковью и ждет своего часа). Михайловская церковь постепенно с Божьей помощью и помощью прихожан возрождается. Здесь крестят, венчают, причащают, совершают все церковные обряды. Вот такая история храма, дорога ко второму рождению которого была длиной в 60 лет.

Ну а судьба основателя храма Михаила Красюка нам, увы, неизвестна. Оставил он о себе добрую память в названии района (Красюковка) и в построенной им церкви - Михайловской. Куда его и его семью забросила судьба? По всей видимости, как многие наши соотечественники, после установления советской власти он эмигрировал. Может быть, и сейчас где-то в далеком Париже или Риме живут его потомки. Знают ли они, что есть в далекой России чудный город Сергиев Посад, что одну из его окраин назвал НАРОД (хочу подчеркнуть это слово) по имени их славного предка Красюковкой и что вновь звонит колокол Михайловской церкви, напоминая нам о неповторимой прелесть навсего ушедших лет.

Жители Бульварной очень любят свою улицу. Считают, что краше ее в Сергиевом Посаде нет. И правда, нет! Когда березы - главная достопримечательность улицы - стали погибать, жители посадили молодые деревца, принесли их сами из леса. А в центре поставили обелиск - в честь жителей улицы, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Бульварная красива в любое время года, но особенно хороша она осенью, когда березы медленно роняют свою желтую листву. И заходящее солнце освещает церковь.

Л. ГИРЛИНА.

На снимках: один из домов Бульварной улицы; храм архистратига Михаила, каким он был в начале века; освящение креста (ноябрь 1990 года).



Советуем прочитать

## Краеведческие материалы в газете "Зеркало СП"

I полугодие 1994 года

В рубрике "Окно старого города": Е. Конев "РОЖДЕСТВО У ЗАБОТКИНЫХ" - № 2, 15-21 января.

В рубрике "Русские Афины": Н. Поленова "ЛУЧШЕ ВСЕХ - ТЕТЯ ЛИЗА" /воспоминания о пребывании в доме Мамонтовых в Абрамцеве/. Вступление к статье и подготовка текста Е. Анисеева. - № 2, 15-21 января.

В рубрике "Защитим культуру": В. Соловьев "ОБМАНКА". - № 3, 22-28 января.

В рубрике "Дом живоначалной Троицы": Е. Анисеев "ЛЕТОПИСЬ ХОТЬКОВСКОГО ПОКРОВСКОГО ДЕВИЧЬЕГО МОНАСТЫРЯ" /хроника бедствий/. - № 4, 5-12 января.

В рубрике "Окно старого города": Е. Анисеев "ТРОИЦКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА". - № 5, 5-11 февраля.

В рубрике "Русские Афины": В. Ерофеев "В АБРАМЦЕВЕ БЛАГОДАТЬ". Вступление, подготовка текста и публикация Е. Анисеева. - № 7, 19-25 февраля.

В выпуске "Сергиевский игрушечник", № 1-2 статьи: М. Дайн и С. Панкова "ЗНАКОМЬТЕСЬ, ЦСТК"; "СЛОВАРЬ "РУССКАЯ ИГРУШКА"; А. Кулюкина "ЗНАМЯ СЕРГИЯ". - № 7, 19-25 февраля.

В рубрике "Окно старого города": О. Трубецкая "ЛЕТОПИСЬ СЕМЬИ". Вступление, подготовка текста и публикация Е. Анисеева. - № 8, 26 февраля - 4 марта.

В рубрике "Дом живоначалной Троицы": Ю. Серегин "АНГЕЛ - ХРАНИТЕЛЬ" /о духе, святости, о Преподобном Сергии.../. - № 9, 5-11 марта.

В первом выпуске возрожденного историко-краеведческого и литературно-художественного альманаха "Старый город": Е. Анисеев "СЕРГИЕВСКОМУ КРАЕВЕДЕНИЮ СЕМЬДЕСЯТ?"; Т. Будникова "ВРАЧИ БОЖЬЕЙ МИЛОСТЬЮ" /из истории земской медицины/. Очерк о врачах сергиево-посадской земской больницы П. А. Королеве и С. П. Гасановой. - № 11, 19-25 марта.

В выпуске "Благовест Радонежья": "ИСТОРИЯ АЛЕКСЕЕВСКОЙ ЦЕРКВИ" /село Горбуново близ Хотькова/. - № 12, 26 марта - 1 апреля.

В рубрике "Русские Афины": "НЕИЗБЕЖНЫЙ ПОВОРОТ" /фрагмент статьи дворянина Льва Тихомирнова, жившего в Сергиеве с 1917 по 1923 год/. Вступление и подготовка текста Е. Анисеева. - № 14, 9-15 апреля.

Второй выпуск "Старого города": Е. Анисеев "ПРОЕЗДОМ ИЗ РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО В МЕЛИТОНПОЛЬ. КОРОЛЬ ГИРЬ" - о русском богатыре Петре Федотовиче Крылове, жившем в Сергиевом Посаде; В. Григоренко "ХОТЬКОВО МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ. СОБСТВЕННЫЙ ДОМ" /об известном фотографе Николае Ивановиче Колесникове/. - № 16, 23-29 апреля.

Третий выпуск "Старого города" посвящен памяти БОРИСА ВИКТОРОВИЧА ВЕДЬМИНА - почетного гражданина нашего города. - № 18, 14-20 мая.

В рубрике "Русские Афины": Т. Будникова "ПЕТР МИЛЮТИН" /о преподавателе древних языков Сергиевской гимназии статском советнике П. Милютине. 1857-1920 гг./. Подготовка текста и публикация Е. Анисеева. - № 22, 11-17 июня.

## "Сергиевский уезд. 1925 год"

В моей библиотеке имеется сборник, составленный в 1925 году обществом изучения местного края при Сергиевском педагогическом техникуме. В этом уникальном издании опубликован раздел "Народное образование", написанный председателем редакционной комиссии М. Т. Смирновым. Некоторые данные из этого раздела я предлагаю читателям газеты "Вперед", а может быть, и для истории культуры нашего района.

М. Т. Смирнов пишет: "Город Сергиев в дореволюционное время был богат средними учебными заведениями: мужская и две женских гимназии, одно высшее начальное училище - это можно встретить не во всяком уездном городе. Кроме того, в Сергиеве находилась Московская Духовная Академия, а в двух верстах от Сергиева в Вифании - Вифанская Духовная Семинария".

К 1925 году была организована городская школьная сеть, состоящая из десяти школ первой ступени и двух - второй ступени, с общим числом учащихся 2539 человек и с 50 школьными работниками.

В связи с присоединением к Сергиевскому уезду некоторых волостей из Александровского уезда Владимирской губернии волостная школьная сеть была реорганизована. По данным за этот период можно установить точное время

открытия таких школ, как: Григорьевская, Бобшинская, Березняковская, Игнатьевская, Тураковская, Веригинская, Репиховская, Власовская и других.

Как огорчился бы автор М. Т. Смирнов, узнав, что не оправдались его слова: "Все перечисленные школы оказались жизнеспособными и существуют до настоящего времени". Увы! Многие школы уезда давно прекратили свое существование, оставшись в памяти учеников добрыми воспоминаниями.

В сборнике приводятся статистические данные обо всех школах уезда, их отдаленности от селений. Указано даже, в каких зданиях расположены школы, сколько хозяйств находится на обслуживаемой ими территории. Приводятся данные о взрослом и детском (школьного возраста) населении. Выделены данные о школах других ведомств. Большое значение автор придает проводимым конференциям, курсам для учителей.

В моем архиве имеется несколько фотографий тех лет, на которых запечатлены учителя. Среди них есть и те, которые учили меня и моих сверстников. На обратной сто-

роне одной из фотографий рукой моего отца написано: "Колония беспризорных". Взрослые и подростки сняты у входа в здание. Я из всех знаю только свою маму учительницу Евдокию Тарасовну Минееву - и Пелагею Владимировну Соколову. Их обеих нет в живых, а может быть кто-нибудь помнит запечатленных на фотографии людей и момент, объединивший 106 человек.

Я не зря упоминаю об этой фотографии - автор исторического анализа дает подробную характеристику детским домам, функционирующим в то время в Сергиевском уезде, а также рассказывает о дошкольных учреждениях, учредительных политпросвещения, в которые входили библиотеки и избы-читальни. Есть сведения даже об учительской самостоятельности.

Особо выделены сообщения о Центральной библиотеке уезда и о Педагогическом техникуме им. Октябрьской революции, но об этом надо писать отдельно.

Буду счастлива, если читатели газеты "Вперед" заинтересуются тем, о чем сообщила.

С. ЛАЗУТИНА.  
Краснозаводск.

Редактор выпуска  
Лидия ГИРЛИНА